
Referat: Ordinær generalforsamling 18.2.2025
1. Valg af dirigent.

Formand Klaus Erichsen bød de 39 fremmødte medlemmer velkommen til generalforsamlingen og 
foreslog Keld Melgaard som dirigent.

Keld Melgaard blev valgt. Han konstaterede, at generalforsamlingen var varslet i overensstemmelse
med vedtægterne. Stig Andersen blev udpeget som referent.

2. Formandens beretning.

Klaus Erichsen sagde indledningsvist, at generalforsamlingen er det forum, hvor der bliver gjort 
status og kigget fremad i forhold til foreningens aktiviteter, medlemstal og økonomi.

Han berettede generelt om arbejdet i bestyrelsen og specielt om den ændrede 
tilmeldingsprocedure, der betyder, at man først skal betale for deltagelse i et arrangement, når der er
en bekræftelse på optaget. Dette for at undgå unødigt bureaukrati, når der tilmelder sig flere end 
pladsen tillader, så der skal ske tilbagebetalinger. En god del af tiden bruges på at snakke om 
kommende arrangementer og efterfølgende at afklare alt det praktiske i tilknytning hertil.

Det går fint med at afholde vores arrangementer på skolen. Eneste problem er trapperne. Men på 
grund af pladsmangel kan vi ikke være i Multihuset. Så tak til skolen fordi vi må være her.

Halvårsmøderne på Silkeborg Arkiv er nu blevet genoptaget efter Lis Thaulovs pensionering. Der er
ikke udpeget en ny egentlig arkivleder, hvilket desværre må opfattes som en nedgradering af 
arkivet, men Peter Mouritsen fungerer som driftsansvarlig, og det fungerer fint i forhold til os.

Om de udadvendte aktiviteter: Stig har holdt fire foredrag og Ulla ét udenfor vores eget regi. Vi 
har igen bidraget med artikler til tidsskriftet ”Syn for Sogn”. 2 af dem ligger også på hjemmesiden. 
Ulla har udført et stort arbejde med at lægge Sejs-Svejbæk fotografier ind på arkiv.dk, bl.a. Carl 
Strunges godt 1100 stk.

Vi har på julemarkederne solgt Frank Lauridsens bog om gamle, fattige og syge i Silkeborg. 
Overskuddet går til Kirkens Korshær. Og så er der kommet en positiv tilbagemelding fra skolen, så 



vi forhåbentlig snart kommer i gang med en dialog om, hvordan vi kan bidrage med vores viden om
lokalhistorien.

Medlemstal og økonomi: Medlemstallet er fortsat meget tilfredsstillende med 234 medlemmer ved
udgangen af 2024. Også med økonomien ser det rigtig godt ud. Derfor vil vi i løbet af foråret ved 
nogle af arrangementerne holde deltagerprisen nede for medlemmerne. Disse arrangementer vil så 
komme til at give underskud. 

Klaus omtalte herefter det forløbne års arrangementer:
- 24. januar Henrik Felding om huse og mennesker på Julsøvænget. 76 deltagere.
- 5. marts: Ivan Duch om sit liv og virke i VVS-branchen. 50 deltagere.
- 9. april: Stig Andersen om Sejs-Svejbæk under besættelse og eget bidrag om tyskerne på    
Ludvigslyst. 115 deltagere.
- 3. juni: Aftenvandring ved Bjørnholt med Leif Bertelsen. 49 deltagere.
- 19. august: Aftenvandring på Sejs-Svejbæk Kirkegård med Julie Højgard-Rasmussen. 54 
deltagere.
- 9. september: Gentagelse af arrangementet fra 9. april. 105 deltagere.
- 23. oktober: Thomas Ravn-Pedersen om opvæksten i Sejs, livet i Afrika og ”Verdens bedste 
Nyheder”. 52 deltagere.

Der blev rettet en stor tak til medlemmerne for den store opbakning.

Herudover har foreningen været med på Borgerforeningens og Kirsebærgårdens julemarkeder.

Om arbejdsgruppen sagde Klaus bl.a., at vi gerne vil være lidt flere og overvejer at ændre 
arbejdsformen, så vi eksempelvis starter møderne med en gæst udefra, der giver et kort oplæg på 5-
10 minutter. Dette oplæg kan herefter være genstand for en dialog. Åbne møder er også en 
mulighed. Både emnemæssigt og geografisk er vi åbne for at sprede os lidt mere.

Klaus opfordrede medlemmerne til at komme med gode idéer og deltage – uden at der følger 
forpligtelser med – samt gerne inddrage familie, venner og naboer. Med den mere åbne arbejdsform
bør navnet på gruppen også ændres, men den nuværende arbejdsgruppe vil fortsat udgøre basis i 
arbejdet.

Om historiens betydning: Historie er mange ting. Krige og magtkampe, men også eksempelvis 
sprog, religion, kunst, kultur, arkitektur, handel, dagligliv og – lokalhistorie. Uden viden bliver vi 
rodløse – og uden rødder kan intet leve. Derfor er historien – inklusive vores lille del - vigtig. Uden 
den vælter vi som enkeltindivider – og som samfund.

Afslutningsvis blev der rettet en stor tak til bestyrelsen for et godt samarbejde. Og en tak til 
revisorerne samt ægtefæller og andre, som hjælper til med alt det praktiske.

3. Fremlæggelse af revideret regnskab 2024.

Mona Bæk Laursen gennemgik og kommenterede de enkelte posteringer i regnskabet.

De samlede indtægter har været på 37.256,00 kr. Udgifterne 21.035,34 kr. Heraf fremkommer 
regnskabets dækningsbidrag på 16.220,66 kr. Fratrukket afskrivning/nedskrivning på SSLF-
boglager samt renteindtægter fra banken fratrukket de finansielle udgifter, udgør årets resultat 
13.172,72 kr. (overskud 2024).

 Regnskabet blev godkendt.



./. Bilag: Revideret regnskab for 2024.

4. Fremlæggelse af bestyrelsens arbejdsplan for 2025.

Klaus Erichsen fortalte om følgende planlagte arrangementer:
11. og 25. marts afholdes et arrangement på Aalekroen, hvor Ulla Andersen og Klaus Erichsen vil 
fortælle om Aalekroen og Svejbæk Færgegård. Der er ikke flere ledige pladser. Der er stadig 
mulighed for at tilmelde sig spisning inden arrangementerne.

9. april afholdes på Ny Hattenæs et arrangement, hvor museumsinspektør Marianne Gjørtz 
Hougaard fra Blichermuseet vil fortælle om Steen Steensen Blicher og Søhøjlandet.

4. maj afholdes en mindehøjtidelighed ved mindestenen i Nordskoven,, hvor Stig Andersen vil 
fortælle om frihedskæmperen Hans Krarup Andreasen, Finn Mosegaard fra Bunkermuseet om 
Silkeborg i befrielsesdagene og viceborgmester/udvalgsformand Johan Brødsgaard om betydningen 
af fortsat at højtideligholde dagen for frihedsbudskabet og hvad frihed betyder for os i dag. Der vil 
være servering i Nyløkke-huset og for gangbesværede vil der blive åbnet mulighed for at køre frem 
til huset.

11. august er der byvandring i Mollerup med Herman Rasmussen og Karen Ingrid Dyhr.

15. september afholdes et arrangement om Træskofabrikken, hvor Frank Lauridsen vil fortælle om 
fabrikken og Hanne Bæk Olsen om arbejdernes politiske organisering og den deraf følgende 
socialdemokratiske partiforening i Sejs-Svejbæk.

5. Fastsættelse af kontingent.

Bestyrelsen foreslog, at kontingentet fastholdes uændret på 75 kr. for enkelt-medlemmer og 125 kr. 
for husstands-medlemskab. Dette blev godkendt.

6. Indkomne forslag.

Klaus Erichsen fremlagde bestyrelsens forslag til ændringer i vedtægternes paragraf 5 og 6.

Ændringerne blev godkendt.

./. Bilag: vedtægter med ændringerne indarbejdet.

7. Valg:

a. Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer.
Der var genvalg til Stig Andersen og nyvalgt blev Bent Nørgaard.

b. Valg af 2 bestyrelses-suppleanter.

Der var genvalg til Frank Nygaard og nyvalgt blev Peter Leth. Fremover skal kun vælges én 
suppleant i henholdsvis lige og ulige år. Efter aftale med de valgte er Frank Nygaard på valg igen 
førstkommende ulige år og Peter Leth førstkommende lige år.

c. Valg af en revisor.
Bent Pedersen blev genvalgt.



d. Valg af revisorsuppleant.
Herman Rasmussen blev genvalgt.

8. Eventuelt.

Klaus Erichsen rettede en tak til Kristian Trampedach og Ulla Andersen for det store arbejde, de har
udført for foreningen. Samtidig udtrykte han glæde over, at de begge fortsætter i arbejdsgruppen.
Han bød ligeledes Bent Nørgaard og og Peter Leth velkommen til bestyrelsesarbejdet.

Ulla Andersen sagde tak for det gode samarbejde og lovede fortsat at bistå i det omfang, der måtte 
være brug for det ligesom hun fortsætter indsatsen på Silkeborg Arkiv.

Keld Melgaard takkede forsamlingen for god ro og orden, og afslutningsvis takkede Klaus Erichsen
for fremmødet.

Efter generalforsamlingen blev der fortalt om tilblivelsen af to historier på hjemmesiden. Herman 
Rasmussen fortalte om Leif og Lorentz-artiklen og Ulla Andersen om artiklen vedrørende 
Langdalshøj. Stig Andersen instruerede herefter i brug af hjemmesiden.

Sejs-Svejbæk, den 20. februar 2025

                                          
Keld Melgaard, dirigent                               Stig Andersen, referent


